

神旨意的奧秘 第四讲

讀經：以弗所書第一章 9 至 11 節，「都是照祂自己所預定的美意，叫我們知道祂旨意的奧秘，要照所安排的，在日期滿足的時候，使天上地上一切所有的，都在基督裏面同歸於一。我們在祂裏面得了基業（『得』或作『成』），這原是那位隨己意行作萬事的，照著祂旨意所預定的。」

耶穌基督彰顯 神的能力和智慧

我們今天講的是神預定的美意，神對宇宙萬物為何安排，對祂的安排過程要特別闡明。

在神的安排中，前一個是「無始的永遠」，後一個是「無終的永遠」，當中是「時間」。神實在是無始的永遠裏，自我存在，祂是個靈，無法測度，不能全知；神是大，祂裏面隱藏著一切的豐盛，生命、慈愛、能力、智慧、知識……萬有都是本於祂。這個我們一定要知道，神是能力的總源頭、是慈愛的總根源、是生命的總根源。但神是自隱的，祂裏面雖然是豐富，若不彰顯，等於無有。故此，神有一個計劃要把自己一切的豐盛顯明出來，從自隱的狀態中把祂自己顯明出來。「從來沒有人看見神，只有在父懷裏的獨生子將祂表明出來。」（約翰福音第一章 18 節）

神顯明祂自己的方法就是藉著「子」，不過要分兩個層次：首先是「太初有道」，道就把神的能力藉著子發表出來，因為父一切的豐盛都有形有體地住在子裏面，所以，子就是道，帶著能力出來了，能力就創造宇宙萬有。

在這方面我要作兩個特別說明，第一個說明就是現在科學家已經證明，這個宇宙是由一個大爆炸而來，就是當初有一個「子」，一切能量被壓縮蘊藏在裏面，約於一百五十萬萬年至兩百萬萬年前爆發，宇宙萬物（所有天上的星雲、島宇宙星系）就是藉著這次爆炸而創造出來，因此被稱為「宇宙爆炸論」。這是最近最為大家所接納的理論，他們是根據宇宙擴張的速度計算出來，但經過這次大爆炸以後，宇宙擴張的範圍有多大？從前無法計算，晚近科學進步，有大計算機算出來了。宇宙的擴張是按照一個非常龐大的速度擴張，比如，地球以時速一千公里環繞自己的軸心運行，乃是說地球是每小時自轉一千公里，以六萬七千公里的時速環繞太陽運行，地球又以六萬四千里公里的時速被太陽帶進銀河系軌道運行，這是地球和太陽、銀河系的關係，地球以時速四十八萬一千裏在軌道上環繞銀河系運行，地球在銀河系以時速一百卅五萬公里在太空運行，同樣銀河系也在太空運行。這速度很快，因為我們都在這一系統裏面，所以我們沒有感覺，每廿四小時我們在太空走了五千七百三十六萬里，統計每年共走了二百零九億三千六百四十萬里，所以，地球和銀河系，乃至整個太空都在動，宇宙還在擴張。他們計算大概地球和眾星球當初從一粒「子」裏經過爆炸擴張起，到今天這樣遠的距離須經過一百五十億年以上的擴張，所以，地球、太陽、銀河系、諸島宇宙星系都是這樣爆炸出來的，這個理論是被所有天文學家和科學家接納的。

我們中國古聖先賢也有這樣的說法，我給大家介紹一下，我們中國古人實在比科學家懂得更多，我們中國有一個大哲學家老子，姓李字伯陽，是春秋時代周朝人。孔子適周時，亦曾問禮於他，老子是道家之祖，曾著有道德經，其中有這樣一段話，說、「道沖而用之，或不盈。淵兮，似萬物之宗，挫其銳，解其紛，和其光，同其塵，湛兮，似或存。吾不知誰之子，象帝之先。」此段可以作這樣簡單地解釋：宇宙萬物都是給這個「道」一沖，沖出來的，能量大到不得了，乃宇宙萬物之根本。每一個光線裏面、每一粒灰塵裏面，都有這個「道」的能量，這「道」的作用和能量都清清楚楚地存在，這「道」我不知道是誰之「子」，在宇宙萬物萬象以前，他就出來了。

歌羅西書第一章15至16節，就有這些話所形容的，很像老子的這個意思：「愛子是那不能看見之神的像，是首生的，在一切被造的以先。因為萬有都是靠祂造的，無論是天上的、地上的、能看見的、不能看見的，或是有位的、主治的、執政的、掌權的，一概都是藉著祂造的，又是為祂造的。」在原文「像」還有另外一個翻譯，就是顯現。子是在萬物之先，祂從父那裏出來；子出來了，祂是道——「發表」，就創造宇宙，萬物都是藉著祂造的。我們眼睛所看見，在現象界中的一切物質，都是祂的能力創造的。今天科學家證實物質是能的組合，一切物質裏面都是能，所以，科學家告訴我們「質能互變」，「物質」變成「能」，「能」變成「物質」。

然而，這「能」是從那裏來的呢？「神說了一次、兩次，我都聽見，就是能力都屬乎神。」所有的物質都是用能造的，不只是用能造，並且神造萬物，各按其時成為美好。神安排能力在物質裏，慢慢放射能量，給它定規，到了若幹時候，它就衰變。我們知道這些理論科學家都找出來了，這是誰給它安排的呢？是神創造萬物的時候所定規的，讓每一種物質能量在適當的

時候就消耗。在已知的一百零六種元素裏面，每一種元素都有一定的衰變律，這是非常肯定的，證明神的能組成物質，神也替物質定了時間，神不只為創造萬物定了「時間」，更奇妙的是，神讓這些物質按著祂定的時間來衰變，存在多久，都有一定的時候。所以，神造萬物各按其時成為美好。

那麼，我們人類的肉體是用什麼來造的呢？是物質，必須活在時間裏。傳道書第三章 1 至 2 節：「凡事都有定期，天下萬物都有定時。生有時，死有時，栽種有時，拔出所栽種的也有時。」

我們眼睛所見的現象界，整個宇宙是活的、是動的，宇宙是生生不息、運轉不息，耶穌用祂權能的命令托住萬有，這個宇宙有能力在那裏支持它、供應它。科學家也找到這些「能」了，宇宙中有四種能，一種是重力能，一種是電磁能，一種是強作用能，一種是弱作用能。比如，熱核子能，太陽中的氫原子合成氦原子的時候，所發出那種能量，叫作強作用能。又如，弱作用能就是物質裏所放射出來的能量，諸如我們喫飯，這些喫的米、喝的水在我們裏面轉變成能量，只是這個能量很少，物質裏面都是能，人喫進去之後，它們在裏面就散發出能量來，人就活在這些不斷供應的「能」中。

那麼，這「能」是從那裏來的呢？神是個靈，祂裏面都是能，祂的能力在子裏面，子就成為神的能力。哥林多前書第一章 24 節，「但在那蒙召的，無論是猶太人、希利尼人，基督總為神的能力，神的智慧。」耶穌就是神的能力。神裏面的能力、智慧、慈愛、生命、知識……也都在子裏面。「子」道成肉身後才叫作耶穌，「子」未道成肉身以前，祂裏面包含著神一切的豐

盛，箴言第二十二章 1 節，就告訴我們，「耶和華在造化的起頭，在太初時創造萬物之先，就有了我。」祂的名字叫作智慧，道成肉身之後，才起名叫耶穌。祂是神懷裏的獨生子，從父出來，帶著父的生命、能力、慈愛、智慧、知識……，這些也都是祂的名字。耶穌還有另外一個名字，叫作「我是」。耶穌從客西馬尼園出來，要抓捕耶穌的人問，耶穌在哪裏，耶穌說：「我是」（約翰福音第十八章 3 至 6 節）。耶穌什麼都是，因為萬物都是藉著祂而造，沒有一樣不是藉著祂造的。

耶穌是神的能力、神的智慧。當耶穌到地上來，很多人摸祂，病就好了，因為祂身上有能力，一摸就有能力出來。路加福音第六章 17 至 19 節，「耶穌和他們下了山，站在一塊平地上。同站的有許多門徒，又有許多百姓，從猶太全地和耶路撒冷，並推羅、西頓的海邊來，都要聽祂講道，又指望醫治他們的病。還有被汗鬼纏磨的，也得了醫治。眾人都想摸祂，因為有能力從祂身上發出來的，醫好了他們。」耶穌道成肉身就是神的能力成為肉身，剛才我們所唸的「基督總為神的能力」，耶穌滿有能力，人摸祂，能力一出來，病就好了。我今天告訴各位，你若能用信心，舉起信心的手來摸到耶穌，你照樣可以得到能力，我當初就是摸了主一下，我的病就好了，我當時病得要死，是將要裝進棺材裏的人，我就是摸了主一下，病就好了，真奇妙！

耶穌基督彰顯 神的美德

基督就是神的能力，宇宙萬物都是藉著能力所造的，萬有都是藉著祂造的，但神只把能力彰顯出來還不夠，聖經還有一處告訴我們：「誰能傳說耶和華的大能？誰能表明祂一切的美德？」（詩篇第一零六篇 2 節）神不僅有大能，也有美德。詩篇第一五零篇 2 節：「要因祂

的大能作為贊美祂，按著祂極美的大德贊美祂。」這裏有一個道理：假如有一個人能力很大，但他的德性不足，德性和能力配合不上，能力很強，德性不足，這叫「缺德」，可以幹壞事。反之，德性很好，但不會做事，這是「無能」。從人的標準來衡量，有能無德、有德卻無能，都不完美。但我們的神是完美的神，祂的能力有多大，祂的德也有多大，所以，要贊美祂的能，也贊美祂的德。

詩篇一五零篇 1 節：「你們要贊美耶和華，在神的聖所贊美祂，在祂顯能力的穹蒼贊美祂。」神在穹蒼已經彰顯祂的能力，因此，子——太初有道，一發表，就創造了宇宙萬有穹蒼，把神的能力發表出來了。但神的德我們還不知道，所以，在兩千年前耶穌道成肉身來到地上，就是來發表神的美德。當耶穌是「太初的道」的時候，發表了「能」，而耶穌基督「道成肉身」是來表明「德」。弟兄姊妹要注意，我們之所以認識主，就因為祂的美德。彼得後書第一章 3 節：「神的神能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們，皆因我們認識那用自己榮耀和美德召我們的。」

耶穌道成肉身，是彰顯神的美德。耶穌是太初的道，一發表就彰顯了神的能，在約翰福音第一章中就用兩個層次來說明，「太初有道，道與神同在，道就是神。這道太初與神同在，萬物是藉著祂造的，凡被造的，沒有一樣不是藉著祂造的。」（約翰福音第一章 1 至 3 節）這是第一次神的彰顯、神的表明，神在穹蒼顯了祂的大能。第二次，是在約翰福音第一章 14 節，「道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿地有恩典，有真理。我們也見過祂的榮光，正是父獨生子的榮光。」第一次是向外，第二次是向內——道成肉身，來彰顯神的美德。可知最要緊是神的美德。

約翰福音第一章18節，「從來沒有人看見神，只有在父懷裏的獨生子將祂表明出來。」這是一個大奧秘。神是自隱的，祂的生命、能力、慈愛、智慧，一切都是隱藏的，誰都不知道，從來沒有人看見神。現在第一次「道」出來創造萬有，第二次「道」成肉身，這兩次就把神的能力和、神的美德都表明無遺了。第一個「能」出來創造萬有，這叫作神外在的榮耀，聖經說：「諸天述說神的榮耀，穹蒼傳揚祂的手段。」（詩篇第十九篇1節）而耶穌道成肉身，祂內在的榮耀顯露出來了。

人受造的目的乃是彰顯神

那麼，神對人類有預定的美意嗎？我要詳細說明一下，各位想想看：假如宇宙中只有神自己，神寂寞不寂寞？換句話說，這個臺灣島上只有你一個人，你失望不失望？你內心滿有了愛，但沒有對象；你雖有豐富的智慧，但你僻處一隅，智慧無從發揮，所以，神就不只要「子」出來，而且讓「子」帶著更多的「子」進入榮耀裏。

希伯來書第二章10節說，「原來那為萬物所屬，為萬物所本的，要領許多兒子進榮耀裏去……」神是生命的總源頭，祂要把祂豐盛的生命分出去，一個總生命源，要有許多生命體，所以，祂要把祂的生命分出去。弟兄姊妹們，生命越豐盛，祂分出去就越多。一棵桃樹若瘦弱枯萎，它可能結不出桃子。這棵桃樹若肥壯豐盛強得不得了，一定結出滿樹的桃子。神的生命豐富，祂要許多兒子來承受祂的生命，一個總生命源，要發出成為一群生命體，這是神的奧秘。所以神不只一個「子」出來，還讓這個「子」把生命分出去，要變成許多生命「子」，把祂豐富的生命彰顯出來。

神是總能力源，祂也要許多兒子，讓這些兒子表現各樣能力。神是總智慧源，神就要許多兒子彰顯祂的智慧。所以，神就計劃藉著耶穌基督，不只創造了宇宙萬有，而且創造一大群的生命體，也有一大群的智慧體，還有一群各種愛的各體。各位知道，為什麼神造人造了怎麼多人際關係，因為神的愛包括萬愛，叫作萬愛之源。約翰一書第四章說，因為神是愛源，神的愛包括父母的愛、夫妻之愛、手足之愛、兒女之愛、朋友之愛、牧人對羊之愛、老母雞愛小雞之愛，包括各種愛。所以神創造生物，讓他們各自來發表祂的愛，我們要懂得有時候神的愛像父親的愛，有時很哆嗦又像母親，我們讀聖經時有些嘮嘮叨叨的感覺。這是神的母愛，呵護備至，像躺在媽媽的溫暖懷抱裏。又有時神的愛蜜意濃情，像夫妻的愛。還有一種手足之愛、主僕的愛、朋友的愛，都包括在內。所以神是萬愛之源頭，祂要分發出去，讓他們彰顯。神創造我們這些各體要來彰顯祂，我們都是器皿，用來彰顯祂。羅馬書第九章21至24節，「窯匠難道沒有權柄從一團泥裏拿一塊作成貴重的器皿，又拿一塊作成卑賤的器皿嗎？倘若神要顯明祂的忿怒，彰顯祂的權能，就多多忍耐寬容那可怒、預備遭毀滅的器皿，又要將祂豐盛的榮耀彰顯在那蒙憐憫、早預備得榮耀的器皿上，這器皿就是我們被神所召的，不但是從猶太人中，也是從外邦人中，這有什麼不可呢？」

神是靈，祂有很多功能，但祂要把祂的功能彰顯出來，怎麼辦？我們用電來作比喻，電是一種光電子，是看不見的，但它卻有很多功能，要想把電的一切功能彰顯出來，那就要製造各式引源器具來發揮，比如藉著燈泡來發光、馬達發電能、電爐發熱、冰箱發冷等。電有許多功能，但它的功能必須利用電器來顯明。教會不是電器行，卻是靈器部，神要把祂的功能彰顯，就到靈器行教會找靈器，神的靈透過我們，我們就把祂的愛發表出來，正如我們有好行為把光發出來一

樣。馬太福音第五章 16 節，「你們的光也當這樣照在人前，叫他們看見你們的好行為，便將榮耀歸給你們在天上的父。」

人的好行為就是發光，這光是神的靈透過我們裏面，就激發好行為，成為好的器皿發光。比如，神的靈透過愛主的傳道人（如葛理翰），就發出能力來，領很多人歸主。又如，神的靈透過一個熱心的姊妹，她的熱心像小火爐，她一到你家中探訪，你家雖然冰冷也會發出熱來。以弗所書第五章 27 節：「可以獻給自己，作個榮耀的教會，毫無玷污、皺紋等類的病……」有些基督徒心裏有皺紋，和教會同工相處不好，心存不滿，這便是「皺紋病」。有人像電熨鬥的功能，他去說說，把一切皺紋熨平了。教會裏有另一種信徒像電冰箱，坐在那裏聽道扳起臉孔，道貌岸然，笑也不笑，但是他會辨別道的好壞，好像保存食物。有類信徒像電刮胡刀，專找人的毛病，諸多挑剔。所以，靈器是聖靈透過一個人在他裏面運行，就產生功能，正是神藉著我們把祂的生命、慈愛、能力、智慧等，這一切豐富彰顯出來，所以，主耶穌在聖經裏是神的正彰顯，而我們乃是神的副彰顯，因為我們大家都有一個天賦之責，就是彰顯神的榮耀。

以賽亞書第四十三章 7 節，「就是凡稱為我名下的人，是我為自己的榮耀創造的，是我所作成、所造作的。」神說，「凡稱為我名下的人，是我為自己的榮耀創造的。」那麼，他們要來作什麼？是作神的器皿，來彰顯祂的榮耀。我們一個人不能全部彰顯，只有主耶穌才能全部彰顯，我們只占一小部分而已。然而，我們對神能彰顯什麼？我是神的傳話筒、擴音機，所以，各有用途，這叫作屬靈器皿。神是隱藏的，祂的計劃是把自己顯明出來，最大的顯明是「子」，但是還不夠，神還要許多兒子成為一個群體來彰顯祂的一切能力、智慧等。

羅馬書第三章 10 至 12 節，「就如經上所記，『沒有義人，連一個也沒有；沒有明白的，沒有尋求神的，都是偏離正路，一同變為無用……』」本來這些器皿是要發光，但是不亮，就變為無用，結果被棄掉。同樣基督徒過去為什麼是罪人呢（罪的原文意思是沒有射中紅心）？神造人的目的，是叫人彰顯祂的榮耀，但是人沒有做到，沒有尋求神，都偏離正路，一同變為無用。為什麼？我們再看同章 23 節，「因為世人都犯了罪，虧缺了神的榮耀。」人不但不彰顯祂的榮耀，反而虧缺了祂的榮耀，這是人的罪，這個罪就是沒有達到祂所要求的功能，沒有把祂的榮耀彰顯出來。所以神創造這個宇宙萬物的目的，不但造萬物，還造我們的群體。這個群體要來幹什麼？要作為神的彰顯，否則變為無用，結局就是遭毀滅。現在神要把我們找回來，用耶穌的血洗淨我們，把我們修理好，正如再把這個線頭重新給我們接通，神的靈在裏面運行，最後達到發熱、發光等各種功能。所以，一個基督徒在神面前要「有用」，來彰顯祂。

羅馬書第九章 23 節，「又要將祂豐盛的榮耀彰顯在那蒙憐憫、早預備得榮耀的器皿上。」神要把祂豐盛的榮耀彰顯在我們這些器皿上，這是神旨意的奧秘。因為神是自隱的，藉著子把祂的能力和美德彰顯出來，除了子的彰顯以外，祂造了很多群體，讓他們來彰顯更多豐盛的榮耀。我們的用處就是作器皿，來彰顯神，假如不彰顯，就沒有用。神造人的目的就是我們要我們作祂的器皿，將祂一切的榮耀彰顯在那蒙憐憫、早預備得榮耀的器皿上。如果不能彰顯呢？羅馬書第九章 22 節，「倘若神要顯明祂的忿怒，彰顯祂的權能，就多多忍耐寬容那可怒、預備遭毀滅的器皿。」假如我們不能彰顯神的榮耀，應發熱的不能發熱，應發光的不能發光，應發音的不能發音，那這個器皿就預備毀滅了。所以，器皿有兩種，一種是預備得榮耀的，另一種是預備遭毀滅的。巴不得我們是預備得榮耀的那一種。

在家裡學習作好兒子

神藉著子帶出祂的能力，創造諸天、宇宙、萬有，同時創造時間。物質、時間、空間，就造出來了，在這個宇宙時間裏，神有個安排，其中神特別安排造男造女，讓他們組織成最重要的一個部份——神造一個家。神建立了人類的第一個家庭——亞當夏娃。神本來可以造許多人，為什麼神只造亞當夏娃兩人呢？這個理由就是奧秘。瑪拉基書第二章15節：「雖然神有靈的餘力能造多人，祂不是單造一人嗎？為何只造一人呢？乃是祂願人得虔誠的後裔（兒子）……」神為什麼只造亞當夏娃呢？答案是，讓他們生兒育女。弟兄姊妹們，假如神一下子造幾十億人，他們都不算為兒子，因為他們不是經過生養的，都是製造出來的。神要從亞當生，生下來的都是兒子。聖經記載耶穌的家譜，路加福音第三章23至38節：「耶穌開頭傳道，年紀約有三十歲。依人看來，祂是約瑟的兒子，約瑟是希裏的兒子，希裏是瑪塔的兒子……」第38節，「以挪士是塞特的兒子，塞特是亞當的兒子，亞當是神的兒子。」所以神要許多兒子進入榮耀去，如果是神造出來的都不是兒子，是機器人，因為神要人一個個生下來纔是兒子。

現在我告訴你們，如果你從來什麼工作都未有做過，履曆表一篇空白，但你一定有一個經歷——一定作過兒子。神要我們在地上幾十年中學作兒子，因為神要許多兒子進榮耀裏去，若你在地上幾十年中學作兒子學不好，不孝父母，是悖逆之子，不懂順服、不討父母喜歡、天天與弟兄姊妹吵架、不會管家、不會負責辦事，天天惹父母生氣！那麼，你永遠活著，到了天上作神的兒子也如此。神豈不是永遠被你氣苦了嗎？你要氣神氣到什麼時候？神是智慧的神，所以神要我們先到地上在家裏學作兒子，作虔誠的兒子。試問我們今生作兒子，作得好不好？神保守你長大、結婚、生兒育女，也讓兒女惹你生氣，讓你體會父母的心，所以，我們中國有一句諺語

說，「養兒方知父母恩」，當你作了父母，就會體念父母的劬勞。作父母的人，都希望養出好的兒女，光耀門楣，這種父母心正是天父的心，讓你有這份體會的心，來明白天父的心意。這是神的智慧，神要讓許多兒子將來到榮耀裏去，祂先要人到地上來作兒子，如果你地上作兒子作不好，你休想將來到天堂去，那時神不會要你了。

神賜十條誡命，前四條是對神，後六條是對人，其中一條是對父母的，奇怪的是，神把這條加進前塊法版，（兩塊法版，五條寫在這塊，另五條寫進那塊。）孝順父母這一條是寫入第一塊法版上面，並且帶著應許。「要孝順父母，使你得福，在世長壽。這是第一條帶應許的誡命。」（以弗所書第六章2節）為什麼？因為神要人作祂的兒子，神要你作好兒子，所以，先給人好處，這是神奇妙的作為。先有一個家，讓我們進人這個家，學習作祂所企盼的好兒子。

在家裡學習愛的功課

我們怎樣進人神所造的時間裏呢？我們「生有時」，一生下來就進人時間，進人時間就是進人一個家作兒子，這時神還有一種功課要我們學習？就是學「愛」。大家知道，將來到「無終的永遠」裏，能夠長存的只有一個東西就是愛。聖經說：「如今常存的有信、有望、有愛，這三樣，其中最大的是愛。」（哥林多前書第十三章13節）將來信心變成眼見，信心就沒有用了；盼望成了事實，盼望也沒用了，唯有愛是永不止息。弟兄姊妹，我們要牢記，天堂是充滿了愛的地方，愛就是恒久忍耐，又有恩慈。

那麼，要到什麼地方學愛呢？家是學愛的地方，神要我們要學愛。愛有三種：肉體的愛、魂的愛、靈的愛。我們要經歷、要學習，最後要經歷屬靈的愛。同時，這愛有三個層次，第一，是「被愛」，小時候被人愛，被人呵護。第二，長大了就學習「彼此相愛」。弟兄姊妹彼此相愛是天上的功課，主耶穌給我們一條命令是「彼此相愛」，因為將來到天上去，若不彼此相愛，就無法過天上生活。神讓我們學習這功課，讓我們找一個特定的對象來學。對象是誰呢？乃是夫妻，讓你倆立約，受法律約束，海誓山盟，相親相愛，愛到不能再愛的時候，也不得散夥，要忍耐著愛下去。談到這夫婦彼此相愛，確實很難學，有許多人化了半生時間也沒有學會。有一個老弟兄，他結婚七十多年，我有一次問他，「你這彼此相愛學好沒有？」他苦笑！老太太嘿的一聲回答說，「他哪裏學得好？」原來他倆到現在還是常常吵架。各位，你看七十多年還未學好，我們剛學幾年要學好，簡直不可能。

所以神要我們在家裏學習愛，先學被愛，然後學彼此相愛，最後學習「付出的愛」，這也是最高級的愛，也是學愛最後的一課。神讓我們生育兒女，這就是「付出的愛」，也是「不求回報的愛」，我們作父母的人，如果不懂這屬靈原則，對兒女付出愛還要收回，那是錯的；兒子既已結婚，還要兒子多愛你一點，是不行的；你要讓兒子多愛他的太太，你不要收回，你不但要進一步對兒女繼續付出愛，還要付出愛給媳婦。我相識在美國的一位老姊妹，她和媳婦住在一起，因小故常常吵架要搬出去，她向我訴說媳婦不孝順，我就勸她要學習「付出愛」的功課，不要求償還，後來她們婆媳間就和睦相處了。這是神的愛，神只付出、且是完全付出，神的愛就是「付出的愛」、「舍己的愛」，我們真要學習，學好了，將來到天上去，才能過愛的生活。

在家裡學習順服和管理

在家裏學愛，也要學「順服」。提摩太前書第三章 4 節，「好好管理自己的家，使兒女凡事端莊、順服。」妻子要順服丈夫；人要順服一切制度；在下的要順服在上掌權的；年幼順服年長的。基督徒要學習順服，讓我們從家裏學起。

我們還要學習管理，家是學習管理的地方。創世記第一章 26 節，「神說，『我們要照著我們的形像，按著我們的樣式造人，使他們管理海裏的魚，空中的鳥、地上的牲畜和全地，並地上所爬的一切昆蟲。』」神造萬物是要我們來管理。希伯來書第二章 7 節，「你叫他比天使微小一點，賜他榮耀尊貴為冠冕，並將你手造的都派他管理。」神造人，要人在地上來管理，將來神要我們到那世界也是管理。基督徒要學管理的，但從那學起呢？神給你一個家，就是初期管理班，來學習管理。所以，家是我們學習天上之事的第一個單位。提摩太前書第三章 4 至 5 節，「好好管理自己的家，使兒女凡事端莊、順服，人若不知道管理自己的家，焉能照管神的教會呢？」

成就極重無比永遠的榮耀

管理是在家學，愛也是在家來學，從家裏基本學起，再到社會、國家來學，最後在教會學。學會管家，才來管教會。但是在整個神的設計裏面有個特別因素，這個因素可以成就神的美意。這是什麼因素？是「撒但」。我們基督徒要明白神的心意，神要我們一同到榮耀裏去，作祂無瑕疵的兒女，替祂統管萬有，管理祂所造的一切。所以神先設立時間，在時間裏面布置家庭、人的制度、國和教會，還有撒但，當你學習各樣功課的時候，撒但就來試探。神讓我們在這

些地方學各種不同功課，在現今的世界裏進修知識、得智慧、學習愛、學「作王」、發揮各樣功能，神透過環境讓我們把所學的應用出來，等我們畢業後，從時間裏出來，就進入「無終的永遠」。

傳道書第三章 1 至 2 節，「凡事都有定期，天下萬務都有定時。生有時，死有時，栽種有時，拔出所栽種的也有時。」同章 9 至 10 節，「這樣看來，作事的人在祂的勞碌上甚麼益處呢？我見神叫世人勞苦，使他們在其中（時間）受經練。」神要我們進入時間來受經練、長經練、受試練，讓我們磨礪以須，毫無缺欠，神在時間裏，藉著這些環境，也藉著撒但使我們成全完備，毫無缺失，然後帶到無終的永遠，讓我們這些人被模成祂兒子的模樣，並且和祂的兒子在一起，成為一個活的身體——基督是元首、我們是身體，與祂一同統管萬有。

神一切的豐盛本是隱藏的，在那時一切變成顯明的了，神是一切的總源頭，祂藉著一個群體，把祂都顯彰出來了，這是神旨意的奧秘，我們必須要經歷這些過程，我們生在這世界，從「家」開始，然後經歷「人的制度」、「國家」、「教會」，背後還有一個撒但，在時間裏雖受經練幾十年，但這些是暫時的。哥林多後書第四章 17 節，「我們這至輕至暫的苦楚，要為我們成就極重無比永遠的榮耀。」我們在這個短暫的時間裏受經練，免不了受點至暫至輕的苦楚，但這些經練卻使我們能進到極重無比的永遠榮耀裏。